    На курсах будут рассматриваться вопросы:

· Проблемы и тенденция развития Образовательной системы «Школа 2100».

· Особенности работы по учебным предметам комплекта с использованием проблемно-диалогической технологии, технологии формирования типа читательской деятельности, технологии оценивания учебных успехов.

· Апробация системы развития универсальных учебных действий учащихся как целевых ориентиров образовательного процесса на стыках начальной и основной школы.

· Реализация принципов преемственности и непрерывности обучения. Личностно-ориентированный подход в обучении.


На курсах принимают участие: 4, 5, 6 марта – Вахрушев А. А., вице-президент ОС «Школа 2100», член-корр. АПСН, рук. авторского коллектива естественнонаучного цикла, к. биол. н; Кремлева И. И. - (курсы «Русский язык», «Литературное чтение»).

Информацию о количестве учителей, направленных на курсы, просим сообщить по тел. (843) 236-68-11 (кафедра начального образования) или прислать по тел/факсу (843) 236-65-82 (учебная часть) список учителей до 20 февраля 2009 г. 
Учителям при себе иметь конспекты уроков, материалы из опыта работы и т.д. на печатном и электронном носителях. Руководитель курсов: Абзалова Дания Гумерзяновна, координатор эксперимента.
Место проведения: г. Казань, ул. Оренбургский тракт, д. 4а, (общежитие и учебный корпус ИРО РТ). Проезд до остановки «Роторная», тел. (843) 277-80-98 (учебный центр на «Роторной»). 
