Порядок проведения олимпиады:

Олимпиада проводится дистанционно, преимущественно с помощью электронной почты. Вам достаточно иметь компьютер и e-mail (в школе, дома, в интернет-кафе).

Для участия необходимо зарегистрировать команду - заполнить форму на веб-сайте (оптимальный вариант) или направить заявку на e-mail vmoug@mail.ru (резервный вариант). 

Все участники включаются в лист рассылки и получают по мере необходимости инструкции по участию в том или ином этапе олимпиады. Материалы, рассылаемые участникам по электронной почте, дублируются и на этом веб-сайте.

Участники выполняют полученные задания (не обязательно все) и отсылают результаты ведущим ДООГ. За правильные, развернутые, оригинальные ответы команды получают баллы. Те, кто наберет много баллов, получают в итоге призы.

В олимпиаде участвуют не только ученики. Учителя географии могут принять участие в дистанционном методическом семинаре: поделиться своим опытом, обсудить опыт коллег и заработать баллы своей команде.

Участие в олимпиаде бесплатное. 

Вопросы, ход олимпиады и другие подробности доступны на сайте поддержки участников ДООГ , сайте УМЛ географии МИОО , а также на официальном сайте ДООГ.  

