О проведении республиканской олимпиады по предмету «Физическая культура» в 2009/2010 учебном году
Олимпиада по физической культуре проводится согласно графику проведения республиканского этапа всероссийской олимпиады с 31 января по 3 февраля 2010 года в отеле «Регина», п. Петровский, ул. Центральная, 70, (тел. 275-85-27) с выездом на спортивные объекты г.Казани для выполнения испытаний по практической части программы (спортзалы ТГГПУ, манеж Центрального стадиона г.Казани)
Общее количество участников республиканского этапа олимпиады – 127 человек, юноши и девушки 9-11 классов. 

Всем участникам необходимо иметь при себе медицинские справки о допуске к соревнованиям; документ, подтверждающий личность; спортивную форму.

В программе олимпиады 2 тура:

1-й - теория физической культуры (1 февраля в отеле «Регина»).

2-й – практический, состоящий из 2-х испытаний:

- 1 февраля испытание № 1 - легкоатлетический  тур, девушки соревнуются на дистанции 500м, юноши - на дистанции 1000м. Испытание проводится в футбольно-легкоатлетическом манеже Центрального стадиона г.Казан);
- 2 февраля испытание № 2 - спортивные игры по баскетболу.  Испытание проводится в спортзалах ТГГПУ.
По итогам олимпиады определяются абсолютные победители (I место) среди юношей и девушек по двум возрастам  (9кл. и 10-11кл.). Определение призеров (II, III места), а также общий зачет будет произведен раздельно среди сельских и городских территорий по сумме 5 видов программы олимпиады. По итогам олимпиады будет сформирована сборная команда Республики Татарстан для выступления в финале Всероссийской олимпиады по физической культуре, которая пройдет в апреле 2008 года. 
Ведущий консультант отдела общего образования                           В.А. Царев
